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Câu 1:( 3điểm). Cho hệ như hình vẽ, α=30°, m1 = 150g, m2 = 100g, hệ chuyển động không vận tốc đầu. Hệ số ma sát giữa m1 và mặt phẳng nghiêng là μ = 0,15. Tính gia tốc mỗi vật và vận tốc mỗi vật sau khi chuyển động một thời gian  t = 4s.
Đáp án và thang điểm câu 1:

	Câu 1
	Nội dung chấm
	Điểm

	
	- Chọn gốc thế năng trọng lực riêng cho mỗi vật tại vị trí cân bằng của chúng. Thế năng ban đầu của hệ bằng 0.

- Vì dây không dãn nên gia tốc của hai vật luôn bằng nhau và quãng đường đi được s của hai vật trong cùng khoảng thời gian là như nhau.

Giả sử m2 đi xuống và m1 đi lên. Khi m2 đi xuống thẳng đứng quãng đưừng s thì m1 đi lên cùng quãng đường s trên mặt phẳng nghiêng, suy ra h2 = - s và h1 = s.sinα (hình vẽ).
- Theo định luật bảo toàn năng lượng thì công của lực ma sát trên mặt phẳng nghiêng trong quãng đường s bằng độ biến thiên cơ năng của hệ hai vật trên quãng đường đó:
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- Thay (2), (3) và (4) vào (1), ta được:
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- Gia tốc của hệ: 
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- Vận tốc của mỗi vật sau khi chuyển động được 4s: v = at = 0,22.4 = 0,88(m/s). 

Vậy: Gia tốc của mỗi vật là a = 0,22(m/s2) và vận tốc của mỗi vật sau 4s chuyển động là v = 0,88(m/s).
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Câu 2:( 3 điểm).[image: image64.wmf]M
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Con lắc lò xo như hình vẽ. Vật nhỏ khối lượng m = 200g, lò xo lí tưởng có độ cứng k = 1N/cm, góc α = 300. Lấy g = 10m/s2.
a/ Chọn trục tọa độ như hình vẽ, gốc tọa độ trùng với vị trí cân bằng. Viết phương trình dao động. Biết tại thời điểm ban đầu lò xo bị dãn 2cm và vật có vận tốc v0 = 10
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cm/s hướng theo chiều dương

b/ Tại thời điểm t1 lò xo không biến dạng. Hỏi tại t2 = t1 + 
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s, vật có tọa độ bao nhiêu?

c/ Tính tốc độ trung bình của m trong khoảng thời gian Δt = t2 - t1.
Đáp án và thang điểm câu 2:

	Câu 2
	Đáp án
	Điểm

	
	a/ Tại VTCB 
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=> Δl = 1cm, ω = 
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rad/s, 
T = 
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Biên độ: A = 
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=> 
A = 2cm và 
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Vậy: x = 2cos(
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b/ Tại t1 vật ở M có vận tốc v1, sau Δt =
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 = 1,25T.

- vật ở K (nếu v1 > 0) => tọa độ x2 = 
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cm.

- vật ở N (nếu v1 < 0) => tọa độ x2 = -
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cm.

c/ Quãng đường m đi được:
 - Nếu v1<0 => s1 = 
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-

=> vtb = 26,4m/s.

 - Nếu v1>0 => s2 = 
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=> vtb = 30,6m/s.
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Câu 3: (3 điểm) Hai điện tích q1 = q > 0 và q2 = -q đặt tại A, B trong không khí. Cho AB = 2a.

a)Xác định cường độ điện trường 
[image: image23.wmf]M

E

 tại M trên trung trực của AB, cách AB đoạn h.

b)Xác định h để EM đạt cực đại. Tính giá trị cực đại này.

Đáp án và thang điểm câu 3:

	Câu 3
	Nội dung chấm
	Điểm

	
	a)Cường độ điện trường 
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 tại M trên trung trực của AB

Ta có:
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Vì 
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; AM = BM nên E1 = E2 = 
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=>
EM = 2E1cos
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Vậy: Cường độ điện trường 
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 tại M trên trung trực của AB có:
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+điểm đặt: tại M.

+phương: song song với AB.

+chiều: từ A đến B. 

+độ lớn: EM = 
[image: image35.wmf]2

3

2

2

)

h

(a

kqa

2

+

.

b)Giá trị của h để EM đạt cực đại

Từ EM = 
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 suy ra EM cực đại khi h = 0 và EM(max) = 
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Vậy: Để EM cực đại thì h = 0 và EM(max) = 
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Câu 4 (4 điểm): Cho mạch điện như hình 1. Biết E1=6V, r1=1Ω, r2=3Ω, R1=R2=R3=6Ω. Vôn kế lí tưởng. 

a) Vôn kế chỉ 3V. Tính suất điện động E2.

b) Nếu nguồn E2 có cực dương nối với B, cực âm nối với D thì vôn kế chỉ bao nhiêu?

Đáp án và thang điểm câu 4:

	Câu 4

	
[image: image39]
Điện trở mạch ngoài là: 
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I đến A rẽ thành hai nhánh: 
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UCD = UCA + UAD = -R1I1+ E1 – r1I = 6 -3I
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 ( I = 1A, I = 3A
* Với I= 1A ( E1 + E​2 = ( R + r1 +r2 )I = 8 ( E2 = 2V

* Với I = 3A( E1 + E2 =8 .3 = 24 ( E2 = 18V
Khi đổi chỗ hai cực thì hai nguồn mắc xung đối.

Với E2 = 2V< E1: E1 phát, E2 thu, dòng điện đi ra từ cực dương của E1
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Với  E2 = 18V > E1: E2 là nguồn, E1 là máy thu
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UCD = UCA + UAD = R1I1 + E1 +r1I = 6 +3I = 10,5V
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Câu 5 ( 4 điểm) ). Cho quang hệ đồng trục gồm hai thấu kính, thấu kính phân kỳ L1 có tiêu cự f1 = - 30 cm và thấu kính hội tụ L2 có tiêu cự f2 = 48 cm, đặt cách nhau một khoảng l. Đặt trước L1 một vật sáng AB = 1 cm, vuông góc với trục chính và cách L2 một khoảng bằng 88 cm.

a) Với l = 68 cm, hãy xác định vị trí, tính chất và độ lớn của ảnh cho bởi quang hệ ?

b) Muốn cho ảnh của vật cho bởi quang hệ là ảnh thật thì l phải thoả mãn điều kiện gì ?

Đáp án và thang điểm câu 5:

	
	a. Sơ đồ tạo ảnh: 
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                             d1         d1’       d2        d2’

Với l = 68 cm, d1 = 88 - l = 20 cm; d1’ = d1f1/(d1 - f1) = -12 cm

d2 = l - d1’ = 80 cm; d2’ = d2f2/(d2- f2) = 120 cm > 0

A2B2 là ảnh thật cách thấu kính L2 một khoảng 120 cm.

* Độ phóng đại: k = d1’d2’/d1d2 = -9/10 < 0

ảnh A2B2 ngược chiều và có độ lớn: A2B2 = 
[image: image47.wmf]k

AB = 0,9 cm
b. Ta biết TKPK L1 cho vật thật AB một ảnh ảo A1B1, do đó d1’ < 0. Vị trí A1B1 đối với L2: d2 = l - d1’ > 0, nghĩa là A1B1 là vật thật đối với L2. Muốn A2B2 là ảnh thật thì ta phải có điều kiện d2 > f2 hay l - d1’ > f2  (1)

- Theo đề bài: d1 = 88 - l 
[image: image48.wmf]Þ

 d1’ = -30(88 -l)/(118 -l)
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l - d1 = l + 30(88 -l)/(118 -l) = (-l2 + 88l+ 2640)/(118 -l)

- Vậy điều kiện trên trở thành: (-l2 + 88l+ 2640)/(118 -l) > 48.

Vì 
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nên muốn (2) thoả mãn thì ta phải có: l2 - 136l + 3024 < 0 
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28 cm < l < 108 cm.

Suy ra: 28 < l 
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Câu 6 ( 3 điểm) . Một mol khí lí tưởng thực hiện chu trình 

1-2-3-1 như hình vẽ. Biết T1 = 300K; T3 = 675K; V3 = 5lít; R = 8,31J/mol.K; các điểm 1 và 3 cùng nằm trên một Parabol có đỉnh là tọa độ. 

Tính công sinh ra trong cả chu trình.
Đáp án và thang điểm câu 6:

	
	ë tr¹ng th¸i 3: 
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V×  T1=
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V12 vµ  T3=  
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 V32 nªn: 
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 Ph­¬ng tr×nh cña ®o¹n 1-3 trong hÖ täa ®é (P,V) nh­ sau: 
Tõ P.V=RT=R
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V2  Suy ra P=R
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V nªn ®o¹n 1-3 trong hÖ (P,V) lµ ®o¹n th¼ng đi qua góc tọa độ. …………………..
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        C«ng sinh ra : 
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Hinh cho cau 6
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